

«Самая большая ценность народа - это язык, язык, на котором он пишет, говорит, думает. Думает!» Д.С. Лихачев

Только подумайте, сколько народов проживает в нашей большой стране! И у них у всех есть свои особенности в культуре, религии, но далеко не у всех есть свой национальный язык. Эти особенности делают каждый народ уникальным, но в то же время из-за особенностей могут происходить некоторые разногласия. Но не будем о плохом. Как говорится, «Ачид ке жеч, калык но жеч» – если сам хорош, и люди хороши.

Все так удивляются, когда я говорю им, что приехала в Псков из Удмуртии, но ещё сильнее они удивляются, когда узнают, что у нас есть свой национальный язык – удмуртский. У меня в семье его знают все, но я, к сожалению, только понимаю, но не разговариваю на нем. Зато практически всё взрослое поколение активно использует удмуртский язык в своей повседневной жизни. Раньше я стеснялась, когда кто-то из моих родственников разговаривал на удмуртском, мне казалось это не модным, а сейчас мне самой хочется выучить удмуртский, и чтобы мои дети тоже знали свой родной язык. Мне кажется, что национальный язык – это такая соединительная невидимая нить, связывающая абсолютно незнакомых людей или подкрепляющая связи уже знакомых людей. Представьте. Очень красивая картина получается.

Оказывается, что около 60 процентов населения в Удмуртской Республике считают удмуртский язык родным. Я считаю так же. В удмуртском языке есть много особенностей. Расскажу про одну очень интересную особенность. Все слова оканчиваются на последний слог. Например, Ирина́, Света́, Лена́. Имена никак не переводятся, но звучат по-другому. Когда так произносят, сразу понятно, что этот человек знает удмуртский. Вообще удмуртский не так трудно понять. Некоторые слова не переводятся и произносятся на русском, что гораздо упрощает перевод. С произношением немного труднее. Я в этом не спец и сама не могу проговаривать некоторые слова, но я учусь.

Почему же я одна из семьи не знаю удмуртский язык? – спросите вы. А я вам отвечу, что в моей школе почему-то не изучали удмуртский язык. Сейчас удмуртский язык успешно развивается. Его преподают в школах, можно пройти курсы как очно, так и дистанционно, есть газеты и журналы, выпускающиеся на родном языке. Также на удмуртском издаются книги, в том числе оригинальная и переводная художественная литература, ведётся телевидение на телеканале «Моя Удмуртия», а также есть радиовещание. Я считаю, что это очень здорово. Удмурты не забудут свой родной язык, будут на нем разговаривать и гордиться им. Знать свой родной язык – это настоящая ценность для себя, для своего народа, для своей республики.